

► 羅湖港人子弟學校的常識科以粵語教學，方便港籍生。



羅湖港人子弟學校 最具港味的民辦學校



體制：民辦
學段：小學

學校簡介

羅湖港人子弟學校創辦於2001年7月，坐落於深圳市羅湖區怡景路2012號，臨近文錦渡口和羅湖口岸。學校是經深圳市教育局批准，羅湖區委、區政府落實深圳市政協提案，解決在深圳置業港人的子女讀書問題而創辦的深圳市第一所港人子弟學校。學校佔地面積6000平方米，建築面積10786平方米。

2001年辦校之初，全校僅有一個班16名學生，隨着深港兩地的交流日益頻密，港籍兒童、雙非兒童人數的逐步增加，在2015年前後，學校的學位一位難求，港籍生比例高達70%。到今年學生人數已經超過一千三百人，港籍生超過50%，成為具有強烈「港味」的民辦學校。

曾獲殊榮

學校先後被評為國家級健康促進學校、國家級雙語實驗學校、深圳市安全文明學校、深圳市園林式花園式單位、深圳市綠色學校、深圳市民辦中小學規範優質辦學獎、深圳市教育系統先進單位、深圳市優質民辦學校等一系列榮譽稱號。



▲羅湖港人子弟學校的活動多元化，學生在上網球課。

課程設置 兩地教材 取長補短

在課程設置方面，學校採用「兩文三語」教學，因應學生來自不同地區，

學校教學語言以普通話和英語為主，常識科用粵語教學。教學以簡體字為主，同時輔以繁體字的閱讀和識記。教材方面，學校也取兩地所長，選用與香港同步的朗文英語教材和常識教材，中文和數學則採用較有優勢的內地教材。

學校特色 融創教育 精品教學

羅湖港人子弟學校校長陳海源，在學校開展「融創教育」，按照「有教無類、因材施教、全面發展、追求卓越」的辦學宗旨，通過「深港融合、服務灣區、立足中國、放眼世界」的辦學思路，實現「集深港教育優勢、辦特色精品學校」的辦學目標和「培養胸懷祖國、放眼世界的追夢人」培養目標。

研學旅行 學以致用

「融創教育」指融合和創新。其中灣區融合是指學校與粵港澳大灣區的學校建立校際合作關係，加強師生、家長間的交流與相互學習，讓港校學子將來更好地在大灣區發展。據悉，目前學校與香港培僑書院、培僑小學、鄧顯中

學、風采中學、澳門濠江學校等建立了長期合作交流關係。

在研學課程方面，學校圍繞「融創教育」的辦學特色，將開發一至六年級的優質研學系列：一年級深圳改革開放探究之旅、二年級香港東方之珠回歸之旅、三年級灣區南粵文化尋根之旅、四年級北京中華文明發現之旅、五年級東瀛東方文化交流之旅和六年級北歐人與自然和諧之旅。通過研學旅行，讓學生學習以致用，提高觀察能力、動手能力、思維能力、合作能力和國際理解力。



▲學校開辦特色STEAM課程。

升學方向

升學方面，在學校就讀的港籍學生，如果選擇在香港升初中，在香港北區會獲得香港教育局的官方派位。如果選擇在深圳升中，只要符合「1+5」規定，也可以獲得深圳住址所在地的電腦派位。

據介紹，過往每年都有不少學生通過機制升讀香港中學，2020年共有20名學生進入香港Band 1中學，香港道教聯合會鄧顯中學、聖公會陳融中學及保良局馬錦明中學各有三人，一人獲派東華三院甲寅年總理中學、一人獲派田家炳中學、九名學生獲派風采中學。

接送住宿

學校提供食宿和校巴服務。



家長心聲

小朋友之前在香港上過一年學，但覺得教育方式不是很適合，所以回到內地讀書。聽說羅湖港人子弟學校可以參加中學派位，因此選擇了這學校，讓孩子在升中時可以有兩個選擇。「學校也會跟家長溝通指導升學，包括提供一些香港學校的資源，讓家長多了解。」她

林女士：這裏的老師很負責任

認為，「學校有兩地的教材，內地的數學和語文都有涉及，香港方面重視英語，學校有香港的英文教材，學習也抓得很緊，兩邊升學都不是問題。」

她表示，鑒於前年香港發生的各種暴力事件，更傾向於讓小孩子在內地升學，目前

也有目標學校。她認為，小朋友在香港讀書時，老師的教授方式較需要小朋友自己吸收，港人子弟學校這邊的老師則會跟進學生的學習進度，直到學習完一個課題。「老師也很負責任，小朋友有什麼問題會及時跟家長溝通。」